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         Служба 101 сообщает
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За текущий период 2018 года в Лидском районе произошло 97 пожаров, в огне которых погибло 5 человек. 
Вниманию жителей района!

Предновогодний период сопровождается резким увеличением количества пожаров и травм в результате нарушения правил пожарной безопасности при подготовке к праздникам, а также неосторожного обращения с пиротехническими изделиями.
С целью предупреждения чрезвычайных ситуаций с подобными последствиями в районе с 3 по 28 декабря проходит заключительная в этом году профилактическая акция от спасателей «Безопасный Новый год!», которая уже сегодня набирает обороты и подойдет к своему завершению в Канун главного зимнего праздника. Акция пройдет в 4 этапа: на первом этапе спасатели посетят оздоровительные центры, санатории, центры социального обслуживания населения. Затем, на втором этапе, акция будет проводиться в общеобразовательных учреждениях, центрах творчества детей и молодежи, семьях, где дети находятся в социально опасном положении. 3 этап пройдет в местах продажи пиротехнических изделий, Ледовом дворце, детской поликлинике и больнице, а на заключительном этапе мероприятия пройдут в местах массового пребывания людей. 
МЧС  желает всем встретить Новый Год безопасно!!! Ведь как встретишь Новый Год, так его и проведёшь!!!
По всем вопросам обращайтесь в районный (городской) отдел по чрезвычайным ситуациям по телефонам
101 или 112
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Гродненское  областное  управление  Министерства  по  чрезвычайным  ситуациям 

